

王班长的五双球鞋

文/徐萌

王班长戴着脚上已经开线的球鞋，皱着眉头：“才穿了个把月，眼看又要‘张嘴’了。”
34岁的王古月，是机械化工厂王玉厚铁桥堡木树隧道机械化施工班班长。一年前，他放弃了十几年的船务工作，来到玉磨铁桥项目。可来工地一年多，他说最大的感触就是——费鞋。

当初，他想着自己工作多年，还是第一次“出远门”，就一咬牙花了2500元买了一双户外登山鞋。他说：“穿着这双‘高级’鞋，走起路来，脚底生风！”

机械化施工班负责的曼木树隧道在最初施工时，每次爆破完，由于各种原因经常需要返工。大家想了很多办法都没有奏效。“他那时每天在幽暗潮湿的隧道里来回走，一趟下来就是几个小时，一茬炮一茬炮地观察，找出爆破后不理想的位置就用本子记录。十多天后，他将爆破孔进行了细致的调整，问题也迎刃而解了。”“台车操作手小梁一脸迷茫”样地说。

王班长还兼任工部室的办公室主任，正在为问题的解决方法逼得“得意”时，无意间一低头，发现“高级”鞋已经变得“灰头土脸”，仔细一看，竟然“穿帮”了。王班长估算了一下，这还是不买鞋花了，穿坏了在夜市花二百元买了三只球鞋。

作为班长，他管的事很杂，他说：“脚脚走得勤，心里才踏实。”“穿碎鞋时，他和挖掘机打钻工、抗坑洼洼的工地上，站着几辆调皮的机器之间，来回奔跑着指挥司机作业的方

所爱隔山海，山海亦可平

文/刘高初

2019年3月8日。
“妈，节日快乐，今年过年没回家，等4月中旬没什么事了，我请假回家看看你们。”

由于过年没回家，在和妻子打算好利用二季度的假期回去看看父母后，马上就告诉他们这个喜讯。

2019年3月17日，转天是我30岁的生日。
“儿子，你快回来吧，大夫说你爸快不行了，中午120的时候就没心跳，一直在做除颤。”

由于我的父亲突发急性心梗被120送往医院，从我家到医院，再到进抢救室，短短一秒钟就做了10多次除颤。电话的听筒里传来母亲的哭泣声、医生的大喊声，我除了止不住地流泪根本做不了什么，作为一个独生子女离家将近3000公里的无助感涌上心头。

挂掉电话后，第一时间订了转天第一班从广西回天津的机票，往机场赶的路上不断和家人里通外气，不间断问最新的情况，每一次电话接通都生怕得到的结果是我今后再也无法喊出“爸爸”两个字。幸而我的表哥及时赶到医院，忙着缴费，办住院手续，给我母亲买速效救心丸，但是我母亲的一句让我无言以对——“你好好照顾你哥，我今天把你一个做儿子该做的都做了。”

就这样怀揣着后怕，我在医院照顾了父亲15天，这也是我30年来第一次照顾人。15天后，父亲出院了，但是不能走路，只能静养，就这样他“毅然决然”地把我“轰走”，让我赶紧回到项目上。

来到机场，刚过安检，就接到了母亲的电话，问我去没去成，说妻子不用回来了，工作重要。“我母亲接过去电话说：“回来吧，但一定要把车把手的工作交接好，工作上不能出现任何差错。”

第二天中午我不去了医院，来到陪护病房，一天一离家时是过年前，那时的父亲还料料穿羽绒服，买菜做饭，然而短短的几个月，他就躺在病床上，挂着药，身上贴满了电线，握着他的手，我的眼泪止不住地掉下来。

在和主治医生了解情况之后，我才知道肿瘤晚多可怕，我才知道原来除颤就是电击，才知道原来那晚我的父亲一共除颤了30多次，只为喚醒心跳，才知道



斗浪 梁青绘

道为什么我的父亲胸口都是烫痛的伤口，才知道父亲这种情况恐怕怕出院了随时都是危险期。

就这样怀揣着后怕，我在医院照顾了父亲15天，这也是我30年来第一次照顾人。

15天后，父亲出院了，但是不能走路，只能静养，就这样他“毅然决然”地把我“轰走”，让我赶紧回到项目上。

来到机场，刚过安检，就接到了母亲的电话，问我去没去成，说妻子不用回来了，工作重要。“我母亲接过去电话说：“回来吧，但一定要把车把手的工作交接好，工作上不能出现任何差错。”

第二天中午我不去了医院，来到陪护病房，一天一离家时是过年前，那时的父亲还料料穿羽绒服，买菜做饭，然而短短的几个月，他就躺在病床上，挂着药，身上贴满了电线，握着他的手，我的眼泪止不住地掉下来。

在和主治医生了解情况之后，我才知道肿瘤晚多可怕，我才知道原来除颤就是电击，才知道原来那晚我的父亲一共除颤了30多次，只为喚醒心跳，才知道



带着母亲到工地

文/平译

在常哥看来，母亲的一场大病，将改变他的人生轨迹。

常哥是村里孩子们的榜样，更是母亲的自豪。他从一所重点大学毕业后，被公司派到了西南边陲的一个公路项目。一开始是常哥的家乡，则在遥远西南一个秀美的小山庄。在常哥的记忆里，母亲含辛茹苦地拉扯长大，再大的艰难困苦，母亲都一个人默默地扛着。从母亲身上，他学会了自立与坚强，他是母亲的骄傲，也是母亲的依靠。

参加工作后，他不再像从前那么娇气，“李工”也不那么“暴躁”，我们—起成长，—起变得沉稳。我们看到了希望，像大海中的灯塔，我们知道了我想要的就在前方不远处。明白了坚守的道理，便只需勇敢地向着我们的目标行进。

台风来临前夕，整个项目部都进入紧张的抗击台风的状态，作为安全员的“李工”一直忙碌在—线，下班后我看到他黧黑的脸，鼻头有些微红，却笑出了声，这还是曾经那个满面稚气，手牵手和我逛校园的那个少年郎吗？答案是否定的。是的，我眼前这个浑身是汗，脚上沾土，皮肤黧黑的“李工”，目光坚定，眼神坚毅，认真工作的他正是我心目中最有魅力的少年郎。

如今的我们，踏踏实实奋斗在我们的岗位上，慢慢地我们习惯并接受广东的一切。听着刚学的几句尊称的粤语，期待着食堂的一顿美味粤菜。不再惧怕地上的蟑螂、衣服上的蜘蛛、路上的老鬼、厕所里的蚯蚓。一切都变成了生活所带给我们惊喜的礼物。

雨后不小心踩到鞋里去的“李工”，紧跟着我开口“亲爱的，今晚你又帮我刷鞋啦！”当然最开心的便是计算着手里的工资够买几平米的房子。憧憬着未来，在只有彼此的小窝里，安然入睡，而我也更加坚信，在工薪这片洒满汗水与希望的土壤上，只要我们昂首挺胸、砥砺前行，未来定会发光发热。



紫花 陈奕摄

筑港报

ZHUGANGBAO

主办:中交第一航务工程局有限公司 津内资料性准印证第 2017036 号(对开四版) 邮箱:zhugangbao@cccychj.com

5月15日,是第26个国际家庭日,全国妇联在北京揭晓了999户“2019年度全国最美家庭”。其中,天津市共有40户家庭获此殊荣,一公司港珠澳大桥西岛项目部负责人靳胜获评“建功立业”类最美家庭,并作为天津市获奖家庭的唯一代表赴京现场颁奖。

超级工程背后的“最美家庭”

乔晓晨 潘作声

2011年初,刚结婚2个月的新胜,便来到港珠澳大桥项目。面对“快速成岛”这个世界级难题,他把全部精力都投在工地上,半年多没有回家,与团队一起创造了两个人工岛“当年动工,当年成岛”的建设奇迹。随后,他又在海外坚守1291个日夜,圆满完成了50多万方岩石的抛填夯任务。

8年来,作为始终奋战在大桥—线的施工人员,新胜是同事眼中沉着细致的“工作狂”,也是家人眼中那个“不常回家”的新胜狂。为了能早日给家里带回去一份安心,一份小家大家的事业心与责任感,同事们评价说:“可对家中亲人,他始终有一份歉意,‘我庆幸自己有个好太太,能够理解我的苦累,并尽力支持我。’”

尽管与丈夫聚少离多,但每为说起,新胜的妻子陈静虽有遗憾却无怨无悔。为了支持丈夫分担一些压力,陈静当初辞退了在天津老家的工作来到珠海,陈静能从千里之外进行抛石夯实工作,始终奔波在海上。两个人同在一个地区却是长期分居,就在妻子在珠海组局,找工作,新胜也在工地,能够身体健康,能够享受幸福,能够体验天伦之乐,这是新胜与我相隔高山大海,但为了这份爱,山山海海都不能阻挡他的脚步。

即便如此,陈静也没有埋怨过什么。有时间,她还主动帮新胜和同事



买东西、交通费,为总在海上工作的人提供一些便利。“不理解就不会在一起,在一起更要相互支持。”陈静说。而每当想起自己的另一半,她常说的一句话就是:“我从未奢求什么。只是希望他的希望能够早日成为现实,让港珠澳大桥早日通车。”

2014年,陈静带着出生不久的女儿来到丈夫在江苏的老家,担负起照顾一家老小的重担。不到半年时间,原本不怎么会做饭的她,便练就出了一手地道的本帮菜,公婆逢人便夸这位来自大城市的好儿媳。

2017年初,再次怀孕的她,带着公婆和女儿到珠海看望丈夫。当时,正赶上西人工岛房建和室外工程全面开工,新胜在岛上组织昼夜施工一个多月,他与家人也只见了一次面。忆及当时,陈静调侃:“来了工地还是牛郎织女。”但离开珠海时,她对送别的靳胜坚定地说:“你好,好,家里有我呢,放心吧。”

2018年10月,港珠澳大桥通车在即,新胜带队在岛上做最后的收尾、调试工作。就在这个时候,突然传来父亲重病的消息。靳胜重任在肩,暂时留在现场,只好让妻子带着父亲先到医院进行诊疗,将2个孩子托付给亲戚照顾。10月23日,大桥正式通车,全家人围坐在电视旁收看直播,父亲躺在床上期待见证这个历史瞬间。当习总书记宣布通车的那一刻,全家人抱在一起欢呼鼓掌,女儿用稚嫩的语言骄傲地说:“爸爸真厉害!”妻子和母亲也激动地落下热泪。

如今,大桥在经气势恢恢地贯通港珠澳三地,许多年轻人却这是世界上最美的大桥。可听过靳胜这个“最美家庭”,人们知道,最美大桥的背后是一个甘于奉献付出的最美建设者,是一个个默默奉献、全力支持的最美家庭。

编后:8年时,外海海战孤船孤岛的坚守,是在江苏的老家,担负照顾一家老小的重担。许多年轻人因大桥结缘,更有许多人在这里完成了人生的转折。在克服恶劣的自然条件和无先例的技术挑战中,建设者忠贞不渝的冲锋精神,可堪背后那个一个温守守候的小家在默默支撑着他的,与家人聚少离多,一心扑在工地上,是建设者的共性,他们背后也都拥有共同的最美家庭,而最美家庭致敬!

2018年,陈静带着出生不久的女儿来到丈夫在江苏的老家,担负起照顾一家老小的重担。不到半年时间,原本不怎么会做饭的她,便练就出了一手地道的本帮菜,公婆逢人便夸这位来自大城市的好儿媳。

2017年初,再次怀孕的她,带着公婆和女儿到珠海看望丈夫。当时,正赶上西人工岛房建和室外工程全面开工,新胜在岛上组织昼夜施工一个多月,他与家人也只见了一次面。忆及当时,陈静调侃:“来了工地还是牛郎织女。”但离开珠海时,她对送别的靳胜坚定地说:“你好,好,家里有我呢,放心吧。”

公司与宏泰集团签署投资合作意向协议

本报天津讯(通讯员李阳)5月14日,公司在总部与湖北省宏泰国有资产投资运营集团有限公司签署投资合作意向协议。湖北省宏泰集团党委书记、董事长王洪涛,党委副书记、董事长王振雷,党委副书记、副董事长瞿定远,公司领导王洪涛、由广君、金义、姜松、武志华出席仪式。

文振雷表示,一航局作为宏泰集团的长期战略合作伙伴,具备较好的互补性和坚实基础。宏泰集团与一航局的合作已经初步取得良好效果,期待能与一航局进一步深化改革互利创新的合作,希望双方合作能够结出更多实质性成果。

瞿定远表示,近年来宏泰集团与一航局合作良好,双方培养了深厚的感情和合作基础。一航局为宏泰集团“不能破产”他认为,双方在既成项目中取得了良好效果,一航局专业水平高、履约能力强、工作品质好,企业敬业精神十分令人敬佩,真诚希望能与一航局开展更加深入的合作。

为高质量发展提供人才支撑 公司举办首届战略人力资源管理培训

本报天津讯(通讯员尹晓伟)5月16日至19日,公司在总部举办首届战略人力资源管理培训。公司党委书记、董事长王洪涛,党委副书记、工会主席姜忠芳,中交集团人力资源部总经理董发祥,人力资源部副经理、各单位人力资源部相关负责人、部门负责人、主管人员70余人参加培训。

王洪涛在总结讲话中,分享了掌握人力资源管理基本理论和思维方法,对提升工作的体会,一是能提升对人才使用的敏感度,在制度相对不完善时有助于更好选对人,用好人,把事情干好;二是能提升员工诉求的敏感度,有助于满足企业不同群体的诉求,维持平衡稳定;三是能提升对政策的敏感能力;四是能提升与人交往的敏感度,有助于处理好内外关系,不犯低级错误,提高工作质量和效率。

他希望各位学员要投入更大精力加强专业理论学习,抓好理论与实践的结合,提升公司人力资源管理水平,助推公司高质量发展。董发祥在开班动员讲话中提出三点要求,要明确人力资源管理在企业中的地位,做好企业战略的承接者和执行者;人力资源管理专业的提供者;要处理好管理咨询项目、各单位人才盘点与规划,建立更有价值的绩效与薪酬分配机制及加大年轻干部的培养与选拔力度等工作;要打造一支“忠诚、专业、公平、勤勉”的人力资源管理专业队伍。

本次培训为期4天,设置了10节专题课程和1次集中研讨,邀请了多位国内人力资源管理专家授课。

约定

文/邢建广

群山投下雄伟逶迤的倒影,眼前的金沙江发岫嶙峋。那时,还是孩童的他总是坐在家门口呆望向这广袤大山,他的目光穿过这大山,但却总不经意地落在那鸣啊蜿蜒的山中小道上。

这是他每日求学的必经之路,也是父老乡亲出行的唯一通道。自己走出这片大山,也要让乡亲们走出去。这是年幼的他在那里为自己许下的梦。

山路难行,寒暑多载,几个小时的学习路途,一双布鞋补了又补;心中有梦,风雨无阻,十一年寒窗几多求索,长大的他终得偿所愿。大学选择专业时,他义无反顾地选择了和工程相关的专业。那些年的寒暑假,他都要重新走一遍在家乡求学时走过的那条路,几个小时的路程,颠簸的是他被叠的身躯,也颠簸着他的心。

“纵使山险水恶,也要大道通衢”一定要为家乡修一条平坦的路。那时,年轻的他将孩童时的梦想变成了与故乡的约定。

毕业后,他远离家乡,来到一个又一个地方,日光将他皮肤晒黑,时光在他脸上留下岁月的痕迹,十几年的走南闯北,他参禅修建了一条又一条通途,可乌巢山与那山间的羊肠小道总是不经意地在他眼前浮现,这是还未兑现的约定。

一年休假,他与妻儿回家探亲。路上,车辆拥堵难行,几十公里的路走了两个多小时,孩子晕车,路上吐了多次,他拍



田田出水 环逸登摄

盛开在钢筋水泥中的青春

文/成梦圆

大学毕业的我们,站在十字路口,面临着各种各样的选择。衡量考卷,兜兜转转,95后,我最终跟随男友来到工地上做资料员。内心有不甘,也曾遭受家人朋友的不理解,但在一年后的今天,回望过往,并不懊悔。感觉一切都是冥冥之中注定的好,缘分使然。

去年的七月份,我们带着未知和迷茫一起踏上飞往广州的航班。一夜之间,我从象牙塔里的懵懂学生变成了电脑前码字的资料员,男友也从校园男神在那个夏天,变成了工地上的安全员“李工”。

台风来临前夕,整个项目部都进入紧张的抗击台风的状态,作为安全员的“李工”一直忙碌在—线,下班后我看到他黧黑的脸,鼻头有些微红,却笑出了声,这还是曾经那个满面稚气,手牵手和我逛校园的那个少年郎吗?答案是否定的。是的,我眼前这个浑身是汗,脚上沾土,皮肤黧黑的“李工”,目光坚定,眼神坚毅,认真工作的他正是我心目中最有魅力的少年郎。

如今的我们,踏踏实实奋斗在我们的岗位上,慢慢地我们习惯并接受广东的一切。听着刚学的几句尊称的粤语,期待着食堂的一顿美味粤菜。不再惧怕地上的蟑螂、衣服上的蜘蛛、路上的老鬼、厕所里的蚯蚓。一切都变成了生活所带给我们惊喜的礼物。

雨后不小心踩到鞋里去的“李工”,紧跟着我开口“亲爱的,今晚你又帮我刷鞋啦!”当然最开心的便是计算着手里的工资够买几平米的房子。憧憬着未来,在只有彼此的小窝里,安然入睡,而我也更加坚信,在工薪这片洒满汗水与希望的土壤上,只要我们昂首挺胸、砥砺前行,未来定会发光发热。



交通建设表情 吕佐君摄

